

# 温情在检察院与特教学校间延续

□ 河北法治报记者 孙继增

“有没有哪位同学知道检察院是干什么的呀？”“那我们的检察官哥哥姐姐又是如何工作的呀？”近日，新乐市人民检察院举办开放日活动，邀请新乐市特教学校的师生及学生家长代表等走进检察院，近距离感受检察关爱。

带着这些问题，特教学校的孩子们早已按捺不住兴奋，争先恐后地跟随讲解员的步伐开启漫步检察院之旅。大家先后参观了12309检察服务大厅、远程视频公诉平台、远程视频提讯平台、认罪认罚具结室、两法衔接平台、院荣誉室，感受着丰富多彩的楼宇文化，“零距离”了解了未成年人一站式办案专区。

“这是沙盘，专为来此接受案件指导的孩子准备的，让他们在娱乐游戏的过程中放松身心，打开‘心结’，对办案检察官说出心里话。”在未检办案专区，新乐市检察院党组书记、检察长冯建明

与特教学校的孩子们亲切交流，手把手指导孩子们如何使用沙盘等器材，并向孩子们捐赠了书包、彩笔等文具用品和法治宣传图册，他们童真的脸上洋溢着幸福的笑容。

“成长空间”是新乐市检察院专为未成年人设立的图书室，收藏着很多适合未成年人阅读，能够让大家深受启发的读物。未检干警陪同孩子们在“成长空间”阅读防性侵、防走失等自护漫画书，学习自护小知识。同学们边看边听，沉醉其中。

为进一步推动“六大保护”协同发力，呵护未成年人健康成长，活动还邀请了新乐市人大代表、政协委员及教育、妇联、团委的代表参加，共话如何更好地为未成年人健康成长创造一片法治艳阳天。

“陈莉娜检察官作为我们学校的法治副校长，每年都会到校给师生讲授法治课，师生都觉得常学常新，普法效果极好，近年来

从未发生过我校师生涉罪案件。希望今后检察官们继续常态化推进法治副校长送法进校园活动和检察开放日活动，让更多的孩子有机会沉浸式学习和感受法律。”座谈交流时，新乐市人大代表、市实验小学教师高俊霞，新乐市政协委员、新兴路小学校长贾建辉，新乐市青少年法制教育基地主任、市教育局工作人员高立广，新乐市妇联党组成员樊晨英，新乐市团委工作人员王净雨等受邀嘉宾纷纷表示，共同见证了一群最纯粹天真的孩子们遇到了最暖心的检察官们的感人故事。

一段段回味的发言，坦诚，中肯；一句句展望的话语，真切，希冀。真诚的交流，将大家的心凝聚到同一个目标——合力为未成年人健康成长贡献力量，推动构建未成年人“家庭、学校、社会、网络、政府、司法”保护大格局，实现“1+5 大于 6”“1+5 等于实”的效果。

“姐姐我记得你，你教我们跳

操了”“我也记得你，你是老师对不对，给我们上过课”“哥哥咱们一起做过游戏”“你们给我们送过围巾”“还有面包、牛奶”……自由发言环节，你一句我一句，孩子们用略带稚嫩且并不流利的话语，回忆起与检察官的点点滴滴。“哥哥姐姐你们什么时候再去我们学校呀，我们又新学了好多儿歌……”孩子们向检察官发出了邀请，理由虽然简单，内心却充满炽热的渴盼。

检察开放日活动的时间虽然有限，但检察温情释放的空间无限，是新乐市检察院不打折扣地落实未成年人综合司法保护要求的一次具体化，是深化检教合作的又一次生动实践。正如特教学校副校长李丽所言：“检察院历次联合特教学校开展的司法助残活动，兑现了‘在法治阳光护航成长的道路上，一个孩子都不能少’的诺言。新乐市检察院与特教学校的温情故事，会不断创新形式、丰富内涵、持续更新。”

## 携手多部门普法 禁毒培训提效能

## 省女子强戒所开展基层行 送法送服务

河北法治报讯（刘佳）为推动落实“百站干警燕赵行”活动，进一步加强戒毒康复指导站和戒毒康复中心的融合发展，深化社区戒毒社区康复工作专业化、科学化建设，日前，省女子强制隔离戒毒所与元氏县戒毒康复指导站联合元氏县戒毒康复中心与元氏县总工会、元氏县检察院、元氏县社工部、元氏县公安局法治大队和禁毒中队，在元氏县恒山社区开展禁毒普法宣传、禁毒社工业务培训活动。

活动中，省女子强戒所“闪耀的桔灯”宣讲团民警通过宣传视频、图片展示、知识讲解等形式，向社区居民详细讲解了毒品的种类、成分、危害以及“依托咪酯”“上头电子烟”等新型毒品的隐蔽性、迷惑性、伪装性等知识，并全方位地向社区居民普及禁毒相关的法律法规，引导居民牢固树立识毒、防毒、拒毒意识，自觉抵制毒品诱惑，远离复杂场所。

在随后的社工培训会上，宣讲团民警就吸毒人员行为特征、如何与社戒社康人员有效沟通等知识进行授课，并围绕如何让社区戒毒康复人员敞开心扉、如何消除社区戒毒康复人员的负面心理因素进而预防复吸、如何帮助社区戒毒康复人员树立正确的人生观和价值观等进行了专业辅导。

活动中，戒毒康复指导站民警、心理咨询师和当地社区康复人员谈心谈话，了解其近期的思想状况、生活情况及工作情况，告知其远离毒友圈，拒绝毒品，珍爱生命，有任何思想疑惑，第一时间给指导站民警打电话或在“平安帮扶”APP上互动沟通，确保第一时间有效解决问题。

河北法治报讯（周俊）涞水县人民法院立足创建“枫桥式人民法庭”，充分发挥人民法庭桥头堡作用，法院审判与执行部门携手解纷，推进案结事了，将矛盾纠纷化解在基层。6月11日，该院永阳法庭成功调解一起离婚纠纷案件，经承办法官调解，双方达成和解后，并在执行法官的主持下，当场履行，案结事了。

经了解，双方当事人都表示同意离婚，但对夫妻共同财产分配存在较大争议。承办法官向双方当事人释法明理，在缓和双方激烈情绪后进行“背对背”调解，协助双方将证据捋顺，最终双方就财产部分达成共识，由原告向被告支付共同财产折价款4.2万元。为确保被告的合法权益尽快实现，承办法官立即联系执行法官，由执行法官对原告进行释法明理，告知其不履行调解书确定的法律义务、可能需要承担的法律后果及进入执行程序后可能被采取的相关强制措施。在听取法官的释法后，原告当即打电话凑钱，当庭将全部案款汇入被告的银行账户，该案实现了案结事了。



6月14日，泊头市公安交警大队在安全生产月启动仪式活动中，围绕“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”的主题，对现场学生从交通法律法规和安全出行常识等方面进行道路交通安全教育。付进 摄

## 孩子参加大学研学报名，家长急着为孩子补办 户口页，却为交通不便去不了派出所发愁——

## 民警：别急！我开车接你来派出所

□ 甄帅

“是台路沟派出所吗？学校组织孩子们去大学研学，今天孩子报名时发现户口页找不到了，事情办理起来比较麻烦而且要的很急，能加急办理吗？”近日，张北县公安局台路沟派出所民警接到辖区居民刘某的电话，电话里刘某的声音非常急切。服务群众无小事，值班民警当即表示“可以”，让

对方抓紧时间过来办理，然而电话里的刘某却支支吾吾很为难。

民警进一步沟通得知，刘某不会开车，所在村子位置偏远，因为孩子研学需提前向大校方预约，名额有限，如不及时补办户口页就会耽误孩子的事！可自己目前找不到车赶来派出所，刘某心急如焚。了解到该情况的值班民警当即表示，情况特殊，自己开车把刘某

接到派出所办理户籍业务，为孩子助力。就这样，刘某被接到派出所后，顺利补办了户口页，及时完成孩子的研学报名。刘某激动不已：“这太麻烦您了！实在不好意思！”“孩子的事不耽误就好。”民警说道。

几天之后，早已忘记此事的派出所值班民警，看到了院内走来熟悉的身影，原来是刘某为了表达对民警工作服务的认可，专程送来一面锦旗。

□ 周璇

盛夏时节，秦皇岛市山海关城区气温逐日攀升，民辅警积极开展交通疏导、挽损、开辟“绿色通道”便民，一件件小事，平凡亦有光，他们用真情沁润群众，用一抹“警”色为群众带去“清凉”……

### 及时疏导平息纠纷

6月7日上午11时许，分局特巡警大队在老龙头警务站驻巡时，发现一起交通纠纷，巡逻民警立即上前处置。经了解得知，机动车驾驶员赵某驾驶车辆并入非机动车道时，正巧前方齐某载着妻子骑电动车行驶，由于齐某妻子身怀六甲，所以速度较慢，赵某不明就里，便在后面一直摁喇叭催促，齐某没有理会依然按常速行驶，赵某随即加速超车。超车的举动

## 盛夏“警”色怡人 ——秦皇岛山海关公安服务为民二三事

吓到齐某，便随口说了一句“会不会开车”，听到齐某的话，赵某更加冒火，轻转方向别了电动车一下。这一别车导致齐某妻子差点摔倒，于是双方发生激烈争吵。见状，巡逻队员一面疏导拥堵路段交通、疏散围观群众，一边告知双方“路怒”的危害，并再次重申行车要注意文明礼让。见双方情绪都稳定下来，巡逻队员便将现场移交赶来的派出所民警处置，现场恢复了正常通行。

### 高效工作为游客解忧

6月1日19时许，陈先生匆忙来到路南派出所报警，称骑行共享单车后不慎将背包遗落在车筐内，手包内有重要物品及部分外币，请民警帮忙寻找。

经询问，民警了解到，原来陈先生一家刚从吉林延边旅游回来，因为对百年古城慕名已久，便在山海关

脚停留几日。当天晚上，在古城景区游览完，陈先生便骑行共享单车沿途观光，将随身携带背包放在了车筐内，发现遗失时再去寻找已不见踪影。

考虑到停放共享单车的区域无人看管，且当时天色已晚，很有可能被人拾取拿走。经过多方工作，民警发现该背包系被一路过男子取走。与该名男子取得联系并讲明来意后，该男子欣然将背包交给民警。随即，民警便在第一时间将物品归还失主。见到失而复得的背包，陈先生及其家人对民警表示衷心感谢，并于次日将一面写有“真心为民办事 倾心为民解忧”的锦旗送到路南派出所，再次表达对民警高效工作为其寻回遗失物品的感激之情。

### 便民服务让人舒心

“没想到为了给学生们办理居住

移送线索 快速办理 跟踪回访  
涿州市检察院与退役军人事务局  
合力推动退役军人司法救助工作

河北法治报讯（蒋宇龄）为落实中央政法委、最高检、退役军人事务部等部门联合印发的《关于加强退役军人司法救助工作的意见》要求，近日，涿州市人民检察院与涿州市退役军人事务局联合召开座谈会，共商如何加大对困难退役军人的救助工作力度，有效维护退役军人合法权益。

座谈中，双方就开展退役军人司法救助工作基本原则、对象、范围与条件，工作机制等具体内容进行商讨，约定积极配合对接，专人联络，及时移送救助线索。双方将充分发挥“检

察+军退”移送救助机制，及时解决退役军人因刑事案件受到损失未能得到赔偿而引发的经济困难和需要提供的法律帮助。检察院开通退役军人司法救助工作快速通道，跟踪记录救助情况并进行回访，及时掌握被救助退役军人后续生活状态，确保救助成效。检察院将与退役军人事务局积极推动帮扶援助措施的衔接融合，把退役军人司法救助与社会救助、帮扶援助等相衔接，精准帮扶退役军人解决实际困难，营造全社会尊崇军人、关爱退役军人的浓厚氛围。

## 石家庄市藁城区检察院 依法履职聚合力

## 力促母婴室规范建设

河北法治报讯（李森）“太方便了，用手机APP就能查到母婴室的位置，而且设施这么齐全，以后带宝宝逛商场，再也不用担心喂奶、换尿不湿的尴尬了！”近日，石家庄市藁城区人民检察院办案人员对辖区母婴室建设整治提升情况进行“回头看”时，一名在商场母婴室刚为孩子换完尿不湿的年轻妈妈赞叹不已。

今年3月，藁城区检察院在辖区开展母婴室规范建设公益诉讼专项监督。办案人员先后走访了辖区内各大医院、商场、公园，发现辖区母婴室存在一些不规范的情形，母婴室知晓度偏低甚至缺失。鉴于此，藁城区检察院组织召开公开听证会，会后，该院向负有监管职责的卫生健康部门公开送达诉前检察建议。

为确保整改效果，藁城区检察院召集辖区涉及母



今年6月份是全国第12个防范非法集资集中宣传月，沙河市政府办联合国家金融监管总局沙河监管支局组织相关部门和驻市金融机构等26家单位，开展了以“守住钱袋子·护好幸福家”为主题的防范非法集资集中宣传活动，开发区、各乡镇等同步在辖区设立宣传点，积极营造全民防范非法集资的浓厚社会氛围。图为沙河市白塔镇工作人员向群众普及防范非法集资的相关知识。 李宁 摄

证，派出所竟然如此上心、一路开绿灯，真是太贴心了！”6月12日，路南派出所为辖区报考学生开辟绿色通道，以“集中办”的形式，让异地学生能按时报名参加考试。

工作中，民警通过走访了解到，辖区某学校学生马上要参加专业技能考核，但是有部分非辖区户籍备考学生却因课业繁忙，难以挤出时间来到派出所申请办理居住证。“报考时间马上就要到了，居住证办不下来影响了他们考试怎么办！”学校教师向民警反映。为了让学生少跑路、来一次就能办成事，路南派出所急学生之所急，采取延长办公时间、开启居住证办理绿色通道、错峰预约办理等有效措施为学生提供精准、高效的服务。截至目前，路南派出所累计已为20余名学生办结了居住证业务，高效服务受到群众点赞。